

參加內蒙古代表團審議 囑築牢祖國北方生態安全屏障

習：完整準確貫徹新發展理念 着力服務融入新發展格局

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5日下午在參加他所在的十三屆全國人大四次會議內蒙古代表團審議時強調，新發展理念是一個整體，必須完整、準確、全面理解和貫徹，着力服務和融入新發展格局。要倍加珍惜、繼續堅持民族團結光榮傳統和「模範自治區」崇高榮譽，鞏固發展民族團結大局。要抓好黨史學習教育，教育引導全體黨員不忘初心、牢記使命，堅定不移為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興。



● 習近平強調，必須完整、準確、全面理解和貫徹新發展理念，着力服務和融入新發展格局。 新華社

內蒙古代表團洋溢着民主活躍的氣氛。張曉兵、娜仁圖雅、戈明、周義哲、李國琴等5位代表分別就發展河套灌區現代農業、堅定不移推行使用國家統編教材、推動邊疆地區集中集聚高質量發展、守護好大興安嶺綠色林海、推進鄉村振興等問題發言。習近平不時向大家交流。

在認真聽取大家發言後，習近平作了發言。他首先表示完全贊成政府工作報告，充分肯定內蒙古一年來的工作，希望內蒙古的同志堅持穩中求進工作總基調，堅持以人民為中心的發展思想，堅持統籌發展和安全，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，按照把內蒙古建設成為我國北方重要生態安全屏障、祖國北疆安全穩定屏障，建設國家重要能源和戰略資源基地、農畜產品生產基地，打造我國向北開放重要橋頭堡的戰略定位，毫不放鬆做好外防輸入、內防反彈工作，在全面建設社會主義現代化國家新征程上書寫內蒙古發展新篇章，以優異成績慶祝建黨一百周年。

緊扣產業鏈供應部署創新鏈

習近平強調，要找準內蒙古在全國構建新發展格局中的定位，深入分析自己的優勢領域和短板不足，進一步明確經濟發展的重點產業和主攻方向，推動相關產業邁向高端化、智能化、綠色化，因地制宜發展戰略性新興產業和先進製造業，統籌推進基礎設施建設。要注意揚長避短、培優增效，全力以赴把結構調過來、功能轉過來、質量提上來。要緊扣產業鏈供應部署創新鏈，不斷提升科技支撐能力。要深化改革開放，優化營商環境，積極參與共建「一帶一路」，

以高水平開放促進高質量發展。

習近平指出，內蒙古如期完成了脫貧攻堅目標任務，可喜可賀。脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。解決發展不平衡不充分問題、縮小城鄉區域發展差距、實現人的全面發展和全體人民共同富裕，仍然任重道遠。內蒙古地廣人稀，農牧民生活居住比較分散，生態環境脆弱，在鞏固拓展脫貧攻堅成果、推進鄉村振興上難度大、挑戰多，要堅決守住防止規模性返貧的底線。要發展優勢特色產業，發展適度規模經營，促進農牧業產業化、品牌化，並同發展文化旅遊、鄉村旅遊結合起來，增加農牧民收入。

統籌山水林田湖草沙系統治理

習近平強調，要保護好內蒙古生態環境，築牢祖國北方生態安全屏障。要堅持綠水青山就是金山銀山的理念，堅定不移走生態優先、綠色發展之路。要繼續打好污染防治攻堅戰，加強大氣、水、土壤污染綜合治理，持續改善城鄉環境。要強化源頭治理，推動資源高效利用，加大重點行業、重要領域綠色化改造力度，發展清潔生產，加快實現綠色低碳發展。要統籌山水林田湖草沙系統治理，實施好生態保護修復工程，加大生態系統保護力度，提升生態系統穩定性和可持續性。

習近平指出，內蒙古作為我國最早成立的民族自治區，在促進民族團結上具有光榮傳統，長期以來擁有「模範自治區」的崇高榮譽，要倍加珍惜、繼續保持。要圍繞共同團結奮鬥、共同發展繁榮，牢記漢族離不開少數民族、少數民族離不開漢族、各少數民族之間也相互離不開，在促進民族團結方面

把工作做細做實，增強各族群眾對偉大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的認同。

深入開展中華民族共同體意識教育

習近平強調，文化認同是最深層次的認同，是民族團結之根、民族和睦之魂。要認真做好推廣普及國家通用語言文字工作，全面推行使用國家統編教材。要在各族幹部群眾中深入開展中華民族共同體意識教育，特別是要從青少年教育抓起，引導廣大幹部群眾全面理解黨的民族政策，樹立正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀，旗幟鮮明反對各種錯誤思想觀點，凝聚「建設美麗內蒙古，共圓偉大中國夢」的合力。

丁薛祥、何立峰等參加審議。



● 3月5日，習近平參加十三屆全國人大四次會議內蒙古代表團的審議。 新華社

題的成功實踐。新中國成立後，內蒙古創造了「齊心協力建包鋼」、「三千孤兒入內蒙」等歷史佳話。在黨史學習教育中要用好這些紅色資源，組織廣大黨員、幹部重點學習黨史，同時學習新中國史、改革開放史、社會主義發展史，做到學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行，做到學黨史、悟思想、辦實事、開新局，特別是在堅持走中國特色解決民族問題正確道路、維護各民族大團結、鑄牢中華民族共同體意識等重大問題上不斷提高思想認識和工作水平。

俄羅斯高等經濟大學教授 盧賈寧：

中國能取得這些成就都要歸功於中國共產黨的領導。中國領導人向世界提出構建人類命運共同體理念，疫情之下這一理念得到了延伸，構建人類衛生健康共同體理念也正在成為全世界的共識，中國今天正在為全球治理貢獻中國智慧和中國方案，中國的倡議和主張維護了國際公平正義，為許多國家提供了新的發展機遇，我認為中國共產黨有充分的理由，繼續帶領中國向前發展，繼續走在世界的前列。

多國人士高度評價中國共產黨執政能力

先後擔任尼泊爾駐拉薩總領事、尼泊爾駐華大使的鮑德爾：

我在華任職期間，走訪了很多中國少數民族地區，親眼見證了近年來這些地區的巨大變化。過去那些老舊破敗的居所，今天變成了乾淨整潔、設施完善的新房子。以前有些地方的孩子沒有學上，現在學生們都穿上漂亮衣服，洋溢着歡笑走進新校園。我還看到當地醫療服務更加完善，這都是飛躍的發展進步。

土耳其愛國黨主席佩林切克：

我非常敬佩中國共產黨領導下的中國在現代化和消除貧困方面取得的成功，這是社會主義制度的成功。中國在抗疫鬥爭中也取得了重大成果，在這個過程中，中國共產黨以人民為中心，組織動員社會各界團結抗疫，發揮了重要作用。

烏克蘭漢學家協會理事科瓦利：

實際上現在中國已經使數億人，尤其是農村地區的人擺脫了貧困。從歷史的角度來看，這是非常了不起的成就。我認為中國取得減貧事業的巨大成功，與以習近平為核心的中共中央的正確決策和堅強領導分不開。

伊朗經濟學家雷拉茲：

中國政府近年來採取很多舉措發展科技，比如嫦娥探測器創造歷史，實現人類探測器首次月球背面軟著陸。中國的5G技術正在通過本國先進的公司，成為世界市場的引領者，這些都為中國乃至世界帶來光明的未來。

● 央視網

黨歷來十分關注民族問題

香港文匯報訊 據新華社報道，在參加內蒙古代表團審議時，談及正在開展的黨史學習教育時，習近平說，一切向前走，都不能忘記走過的路，走得再遠、走到再光輝的

未來，也不能忘記走過的過去，不能忘記為什麼出發。早在建黨之初，我們黨就十分關注民族問題。李大釗同志直接領導和參與在蒙古族群眾中傳播馬克思主義、培養共產主義先進分子的工作。1923年，內蒙古產生了包括烏蘭夫在內的第一批共產黨人。1947年5月，黨領導的內蒙古自治區宣告成立，成為我們黨運用馬克思主義解決國內民族問

昨日接受香港文匯報專訪 談疫情防控

高福：內地香港須合作 爭取盡快互認「綠碼」



全國政協委員、中國疾控中心主任高福院士5日在接受香港文匯報專訪時表示，面對新冠疫情，香港從科學認知、公眾參與和行政決策這幾方面看來，做得非常好，疫情防控水平是全球第一梯隊。「下一步香港和內地，還需要大家精誠合作，爭取盡快互認的「綠碼」，盡快一起把疫苗都打上。」高福說，相信內地研發的新冠疫苗，對香港疫情疾病、建立群體免疫會發揮非常重要的作用。

高福表示，他與香港的科學家有着長期合作，從MERS等疾病的研究開始就有着非常好的合作。「香港的科學儲備非常好。」高福說，從科學認知上，香港的科技實力非常強，從香港科學家發表的論

文，可以看到他們對世界認知新冠病毒作出的貢獻。從公眾參與的角度，香港民眾對防護新冠疫情非常配合。從行政決策角度，香港在一些關鍵步驟上，所有的行政決策是一流的，所以，香港在新冠疫情的防控成就上屬於世界第一梯隊。

「疫情發生以來，內地一直與香港人民在一起。」高福說，內地從檢測實驗室到醫療等各方面，一直在支援香港，目前已有內地研製的疫苗運送到香港。

重組蛋白疫苗在烏茲別克斯坦獲緊急使用

中國在武漢疫情暴發初期就布局五條技術路線的新冠疫苗研發，目前滅活、腺病毒載體以及高福團隊研製的重組蛋白疫苗均在國內外上市或緊急使用。高福表示，各個國家根據國情選擇不同的疫苗種類。中

國滅活疫苗的研究基礎好，工藝成熟，第一時間拿到分離出的毒株，同時在研發初期有P3實驗室作為疫苗的生產車間，滅活疫苗的研製生產進展最快。

高福表示，其團隊與企業聯合研製的重組蛋白疫苗，這一技術路線是人類研發疫苗的重要方向之一。至於這款疫苗之所以迅速研製出來，源於高福團隊多年前在應對MERS時的技術基礎。他表示，重組蛋白疫苗具有很多優勢，例如生產過程十分安全，不會有活病毒；經濟成本較低；儲運安全，只需要2度-8度冷鏈運輸。這款疫苗已在烏茲別克斯坦獲得緊急使用，目前正推動在內地進行緊急使用的系列工作。

世衛審慎評估疫苗 速度慢可理解

今年1月，世衛組織宣布將評估多款中國疫苗列入

緊急使用清單，目前尚未披露相關信息。高福說，由於中國對於新冠疫情的非疫苗干預措施、非藥物干預措施做得好，中國很少新冠病例，所以國產新冠疫苗無法在國內進行三期臨床試驗。「我們沒有病例，沒有三期臨床數據，世衛組織在評估過程中比較謹慎，我個人認為這可以理解的。」

「我們給任何健康人打疫苗的時候，都必須要謹慎，要敬畏生命，尊重自然，當科學回答不了的問題，不要輕易冒險。」高福說，世衛組織的科學家持審慎態度，還是對的。輝瑞等疫苗，也沒有拿到足夠的三期臨床數據，只有一些中期結果，獲批緊急使用就是在風險和收益之間達到平衡。隨着國產疫苗的中期結果不斷出爐，中國疫苗企業和有關機構也正在與世衛組織溝通，相信會有好的結果。

● 香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道